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LINGUA PORTUGUESA 3. “Essa técnica foi desenvolvida ha uma década por
pesquisadores londrinos e n&o foi bem recebida de
TEXTO - COMO PREVENIR DOENGAS GENETICAS imediato, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD
Marcelio Valie uma maneira de os pais controlarem o perfil genético
. . e escolherem o sexo do futuro bebé”; o comentario
docisa étFi’araA'aIgunsécasarl:a.dgerardurga crianga éétlilma INCORRETQ sobre esse segmento do texto é:
ecisdo élica. Alguns s#o portadores de doengas genéticas . . )
& temem que seus filhos sofram do mesmo problema. Sao (A)a técn!ca aludida é a do PGD; i
problemas como hemofilia, distrofia muscular, anemia (B} a técnica vem sendo desenvalvida por dez anos;
falciforme e alteragdes ligadas ao fator Rh. Entretanto, ha (C) 0 impasse ético aludido é o do controle genético;
uma.técmca.que perrryte gerar bebés saudaveis. Trata-se (D) escolher o sexo do futuro bebé n&o é visto como
do Diagnéstico Genético Pré-Implantag8o (ou PGD). um fato positivo;
Essa técnica foi desenvolvida ha uma década por (E) a técnica do PGD demorou um pouco a ser aceita.
pesquisadores londrinos e néo foi bem recebida de . )
imedialo, pois criava impasses éticos. Via-se no PGD uma 4. OPGD é “uma forma precoce de diagnostico pré-natal”
maneira de os pais controlarem o perfil genético e isso significa que o PGD:
escolherem o sexo do futuro bebé. (A) ainda ndo esta totalmente desenvolvido,
Hoje, o PGD ¢ totalmente aceito, inclusive no (B} identifica bem cedo problemas do embrido;
Brasil, e € uma forma precoce de diagnéstico pré-natal. E (C) & feito com a finalidade de antecipar o nascimento
feito por meio de uma bidpsia do embrifio no seu terceiro do bebé;
dia de. vida para detectar possiveis doen_qas. E um (D} indica problemas do beb& pouco antes do
procedimento tecnicamente desafiador, que exige um bom nascimento:
entendimento de embriclogia e biologia molecular. '
9 g (E) alerta para o caso de o beb& nascer antes do
O PGD associa métodos aplicados em momento previsto.
reproducio assistida as técnicas de investigaglo genética.
A bidpsia do embrido inicial (entre seis e dez células) 5. “E um procedimento tecnicamente desafiador”; esta
permite o estudo genético de uma lnica célula, afirmag#o se justifica porque:
possibilitando a transferéncia de embrides normais para (A) o PGD exige bom preparoc dos profissionais;
as caracteristicas testadas. (B) & um procedimento ainda bastante novo;
No Brasil, o Cédigo de Etica do Conselho Federal (C) se trata de um procedimento n&o totalmente
de Medicina ndio permile a sele¢dc sexual do embrio. conhecido;
Entret-anto., especificamente no caso de‘ haver doenc¢a (D) a técnica deve ser adquirida em tempo recorde;
genélica ligada ao sexo (como hemofilia), & possivel ) ) )
identificar os embrides masculinos e femininos, (E} 0 PGD é realizado com risco de morte da paciente
transferindo apenas o sexo que n&o tem possibilidade de grévida.
ter aI:oe?cz.. OPGD & tﬁ"}‘ﬁ’: mdltcactlo emlcasgs gg 6. "o Cédigo de Etica do Conseiho Federal de Medicina
graw gz art a, em esp::dae ma?eshan s 3°":a : | ndo permite a selecdo sexual do embridc”; a forma
bngsé. uanto maor al éticos c che fe arb rli'z em negrito equivale a forma “prolbe”. A alternativa em
e:porftaigg‘ problema gen $ € de sofrer aborio que a equivaléncia apontada esta ERRADA é:
) (A} nfo trabalha aos domingos = descansa aos
1 ‘“Para alguns casais, gerar uma crianga ¢ uma decisdo domingos;
ética"; a forma de reescrever-se essa frase com (B) nao aceita trabalha pesado = recusa trabalho
alterac&o de seu sentido é: pesado;
{A) Para alguns casais, € uma decisdo ética geraruma {C) nao intervém na briga = participa da briga;
cranga. ' (D) no falou diante do juiz = emudeceu diante do juiz;
(B) Gergr uma cr.lanc,‘a, para alguns casais, é uma (E) n8o sabe a verdade = ignora a verdade.
decisdo ética,
(C) E uma decisao ética, para alguns casais, gerar 7. “aborto espontaneo”, referido na dltima linha do texto,
uma crianga, & aquele que:
(D) E uma decis#o ética gerar uma crianca para alguns (A) ocorre sem que tenha sido provocado;
casais, {B) & causado por medicamentos especificos;
(E) Gerar uma crianga ¢ uma decisao ética, para (C) & fruto da vontade da gestante;
alguns casais. . .
(D) acontece em casos de perigo de vida para a
2. Seadecis8o é “ética” ele interfere com valores: gestante;
(A) econdmicos; (E) é provocado exclusivamente pelo proprio embrifio
(B) politicos;
(C) morais;
(D) religiosos,
(E) sociais.
.
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8. '"espontaneo” & palavra grafada com S, a alternativa

abaixo que mostra uma palavra erradamente grafada
é:

(A) misto;

(B) sesta,

(C) estender,

(D) espléndido,

(E) estinguir.

9. O principal objetivo deste texto deve ser.

(A) causar interesse nos leitores pela sele¢éo do sexo
dos behés,

(B) criticar certas posigdes retrégradas de nossas
autoridades médicas;

(C) informar os leitores sobre questdes médicas;
(D) analisar questdes sobre o ponto de vista social;

(E) provocar suspense por meio de ocultamento de
dados.

10. "Hoje o PGD é totalmente aceito, inclusive no Brasil”;
esta frase significa que o PGD é aceito:

{A) em todos 05 paises, até mesmo no Brasil;

(B) sem restrigdes, mesmo no Brasil;

{C) em todos os lugares, exceto no Brasil;

(D) de forma ampla e em todos os palses, até no Brasil;
(E) no Brasil, mesmo que n&o totalmente.

\. /
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CONTROLE DE QUALIDADE DE INSUMOS E PRODUTOS

11. Pela RDC n® 210, de 04/08/2003, o responsavel pela
qualidade do medicamento produzido, bem como
pela manutengdo de um sistema da Garantia da
Qualidade estruturado € o:

(A) distribuidor;
(B) vendedaor;
(C) comprador;
(D) fabricante;
{E) importador.
12.8&80 medidas de seguranga no trabalho em
laboratério, EXCETO:
(A} ndo pipetar com a boca;

{B) usar bico de Bunsen dentro da cabine de fluxo
laminar;

{C)usar Equipamentos de Protegao Individual {(EPls);
(D) lavar as maos antes e apds os experimentos;

(E) ndo ingerir cu armazenar alimentos dentro do
laboratério.

13. Sempre que for identificada uma ndo conformidade
ou desvio da politicas e procedimentos no sistema
da qualidade ou operagdes técnicas, deve-se:

(A) aguardar para verificar se esse desvio acontece
novarnente ou se foi uma casualidade;

(B) ignorar peremptoriamente;

(C) chamar a atenglio do responsével pela néo
conformidade;

(D) evitar alardear o assunto, anotar no seu caderno
@ procurar ndc cometer o desvio autra vez;

(E) implementar agdes corretivas.

14, S#o fontes que contribuem para a incerteza:
I- os padrbes e materiais de referéncia utilizados
Il- os operadores
lll- as condighes ambientais
V- os métodos e equipamentos utilizados

Assinale:
(A) se somente | e Il forem verdadeiras;
(B) se somente | e |li forem verdadeiras;
{C) se somente il e I\ forem verdadeiras;
{D) se somente |, Il e IV forem verdadeiras;
{E) se todas forem verdadeiras.

15. ANBR ISC/IEC 17025 define validagio como sendo “a
confirmacdo por exame e fomecimento de evidéncia
objetiva de que os requisitos especificos para um
determinado uso pretendide s8c atendidos”. Diante
disso, o laboratéric é obrigado a usar métodos que
cumpram com a definigio acima, EXCETO quando:

(A) 0 método ja for normalizado;

(B) o método for desenvolvido pelo préprio
laboratério;

{C} o método for normalizado, mas o uso estiver
fora do escopo para o qual foi desenvolvido;

(D) for feita uma modificagdo de um método
normalizado;

(E) o método nao for normatizado.

18. Segundo os critérios da Unifio Européia, um método
precisa cumprir obrigatoriamente 2 {(dois} critérios
para que possa ser validado. Esses critérios
primordiais s&o:

(A} facilidade de execuglo e baixo custo;
{B) confiabilidade e baixo custo;

{C) confiabilidade e relevéncia;

{D) relevancia e facilidade de execugfo;
(E) relevancia e baixo custo.

17.0 descarte, de uma maneira geral, representa um
grande problema na rotina de um laboratério. Cada
técnico tem a obrigagio de conhecer plenamente
os materiais com que trabalha, incluindo a methor
forma de descarta-lo. Entretanto, existem regras
basicas que podem servir para diversos tipos de
materiais. Algumas dessas regras s#o:

I- separar agentes infecciosos dos demais
materiais;

ll- jogar no lixc comum pequenas quantidades (até
10mL ou 10g) de qualquer material, independentemente
de sua natureza;

lll- colocar 0s materiais em recipientes adequados,
de forma a prevenir a exposi¢io subseqiliente de
outras pessoas,

IV- identificar os recipientes com simbolos definidos
pelo pesquisador.

Assinale:

(A) se somente |, I} ¢ lll forem verdadeiras;
(B) se somente | & || forem verdadeiras;

{C) se somente |, lll e IV forem verdadeiras;
(D) se somente a afimativa | for verdadeira;
{E} se somente a afirmativa IV for verdadeira.

18.0 ensaio de proficiéncia por comparagéo
interlaboratorial € uma ferramenta critica para a
avaliacBo da performance de laboratdrios para
ensaios & medicdes. Assim, podemos dizer que
esse ensaio:
|- ndo permite que um laboratério avalie o nivel e a
uniformidade de seus resultados através da
comparagsio com outros laboratérios

{l- baseia-se no principio da reprodutibilidade entre
dois ou mais laboratorios

lll- torna pessivel avaliar o quanto um laboratdrio se
aproxima de um "“valor de consensa”, obtido
eslatisticamente dos valores de todos os
laboratérios

Assinale:

(A) se somente | e |l forem verdadeiras;
(B) se somente | e lll forem verdadeiras;
(C) se somente |l e |l forem verdadeiras;
(D) se somente Il for verdadeira;

{E) se todas forem verdadeiras.
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19. Sobre os registros técnicos no laboratério podemos 23.530 fatores importantes para a avaliagdo da
afirmar, EXCETO: varia¢io intra-laboratorial:

(A) devem conter informagdes suficientes para se I- verificar os valores encontrados ao longo de um
identificar qualquer problema ou possibilitar periodo de tempo, e no somente num determinado
repeticho o mais préximo possivel das

. S momento
condigbes originais; ‘

(B) devem incluir a identificagéo dos responséveis Il- obter dados de diferentes operadores
pelos ensaios e conferancia dos resultados; Ill- sempre variar os procedimentos nas diversas

(C) devem ser registrados dados e célculos no etapas dos estudos
momento em que $&0 realizados; .

L Assinale:

(D) devem ser apagados e eliminados os dados e )
calculos, no caso de haver erros; (A} se somente | for verdadeira;

(E) devem ser asseguradas medidas que evitem (B) se somente Il for verdadeira;

a perda ou alteragdes dos dados armazenados (C) se somente | e |l forem verdadeiras;
eletronicamente. .
(D) se somente |l e Ill forem verdadeiras;
20. Segun.do a RDC n°® 210, de 04/08/2003, os critérios (E) se todas forem verdadeiras.

descritos no Roteiro de Inspe¢do recebem as

seguintes  classificagbes: Imprescindivel, 24.A garantia da qualidade dos resultados de ensaios

Necessario, Recomendavel e Informativo. O item deve ser assegurada pelo laboratério através de

naolcum.pndo terd sua classificaclo alterada na uma monitorizagio que deve incluir:

proxima inspe¢ao. Dessa forma temos: . . )

l- um item Necessario ndo cumprido, serd I- uso regular de materiais de referéncia certificados

considerado Imprescindivel nas inspe¢des seguintes (primarios ou secundarios),

ll- um item Recomendével nfio cumprido, sera II- participagéo em programas de comparagao

considerado Necessario nas inspegdes seguintes interlaboratorial ou ensaios de proficiéncia;

[1l- um item Recomendavel n&o cumprido, sera - so de andlise estatistica pertinente, quando

considerado Imprescindivel nas inspe¢des seguintes aplicavel;

V- um item Informativo nép cumprido, §eré IV- ensaios replicados;

considerado Recomentljévei nas inspe¢des seguintes Assinale:

V- um item Imprescindivel ndo cumprido, sera A te 16 Il osta .

considerado Obrigatbrio nas inspegbes seguintes (A) se somente | e |l estdo corretas;

Assi (B) se somente il e IV estdo corretas;

ssinale: (C) se somente |, Ill e IV estdo cometas;

{(A) se somente | e Il forem corretas,

(D) se somente |, lll e IV estdo corretas;

(B) se somente |, il e lll forem corretas;

{C) se somente |, |l e IV forem corretas; (E} se todas estdo corretas.

(D) se somente lll e V forem corretas; 25. O termo “validag30 por captura” {“caich up validation”,

(E) se todas forem corretas. em inglds) se aplica quando:

21.Uma vez estabelecido, um padrao deve: {A) um meétodo validado em determinado pais é

i- ser estocado em temperatura constante, ideal para usado em OUtm'_

a sua manutengao,; (B) um método ja validado serve como

i{l- ser acondicionado em ampolas hermeticamente complementacéo aos resultados de outro

fechadas; método também validado;

{1l- permanecer protegido da luz, umidade e oxigénio, (C) um método ja validado serve como

g

Assinale: complementag8o aos resultados de um

(A) se somente | est4 correta; método valido, porém n&o validado;

(B) se soments || estd correta; (D} a partir de um método ja validado é possivel

(C) se somente IIl esta correta; acelarar a validagio de um método similar ou

(D) se somente | e lll estlo corretas; melhoramento do praprio método;

(E) se todas estéo corretas; (E) a partir de dados da literatura, se cria um

método totalmente novo para se solicitar o
22.S8o Equipamentos de Proteglo Coletiva (EPCs), processo de validagdo formal.

EXCETO:;

{A) extintores de incéndio;

(B) luvas;

(C) capela quimica;

(D) cabine de seguranga biolégica;

L (E) manta ou cobertor.
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26.Como norma de seguranga em bioterismo, todas
as vezes que se receber animais de origem
desconhecida, os mesmos devem.
I- passar um periodo de quarentena

lI- ser submetidos & andlise imediatamente, para
gvitar qualquer influéncia nos resultados

Ill- ser aclimatados ao local de experimentag&o por
um periodo de 24 a 48 horas

IV- sempre que possivel, serem submetidos a

exames laboratoriais (sangue, fezes, urina,
raspado etc.)

Assinale:
{A) se somente | e IV forem verdadeiras;
(B) se somente Il e lll forem verdadeiras;
(C) se somente lll e IV forem verdadeiras;
(D) se somente |, Il e IV forem verdadeiras;
(E) sesomente I, lil e IV forem verdadeiras.

27.Em relagdo aos produtos acabados, a RDC n® 210,
de 04/08/2003, preconiza que:

I- os lotes antes de serem liberados devem
assegurar a conformidade com as especificagbes
estabelecidas, através de ensaios iaboratoriais,;

II- 0s lotes podem ser liberados apenas com a
garantia do processo de produgéo,

- os produtos que n&o atenderem Aas
especificacfes devem ser reprovados;

V- caso seja viavel, os produtos podem ser
reprocessados para que atendam as
especificacdes estabelecidas;

Assinale as afirmativas corretas:
{A) apenaslell;

(B) apenas leliie|V;

(C) apenas lle IV,

(D) apenaslelV;

(E) apenas lelle V.

28.As d4reas limpas utilizadas na fabricagfio de
produtos estéreis s&o classificadas em A, B, C e D.
Essa classificag8o se da em fungdo:

{A) do tipo de produto fabricado;

(B) do numero maximo de Unidades Formadoras
de Coldnias (UFCs) permitido;

(C) do tipo de microaorganismo permitido;
(D) do numero méximo permitido de particulas/m?;

(E) do conjunto de numero méximo de UFCs e de
microrganismo permitidos.

\,

29.

30.

Em alguns experimentos se faz necessaria a
utilizagdo de anestésicos volateis, que também
podem servir para submeter os animais de
laboratério & eutanasia. O uso desses agentes
requer, EXCETO:

{A) controle através de debimetros (valvulas),

(B} cAmara para a colocagio dos animais,

(C) janelas na area de experimentagio do biotério,
(D} capela de exaustéo;

(E) esvaziamento da cAmara antes da colocagio
de novos animais.

No que diz respeito ac processo de amostragem,
podemos afirmar que:

I- 6 um procedimento definido, no qual uma parte
do material a ser testado & uma amostra
representativa do todo

- os planos de amostragem deve, sempre que
possivel, ser baseados em métodos estatisticos
apropriados

Ili- deve abranger os fatores a serem controlados,
garantindo a validade dos resultados

IV- em casos especiais a amostra pode ndo ser
representativa, mas determinada pela disponibilidade

Assinale:
(A) se somente a afirmativa | for verdadeira;,
(B) se somente a afirmativa | for verdadeira;

(C) se somente as afirmativas | e lll forem
verdadeiras;

{0) se somente as afirmativas | e IV forem
verdadeiras;

(E) se todas as afirmativas forem verdadeiras.
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CONTROLE DE QUALIDADE FiSICO, FiISICO-QUIMICOE 35.Um grama de um hidréxido de sddio que estava
QUIMICO DE CONTAMINANTES acondicionado exposto ao ar, foi rigorosamente
. ) . pesado e diluide a 500 ml com agua destilada. 100
31. Desvios reais da lei de qur observados quando se ml dessa solugdo foram titulados com solugdo
mede a absorg8io da radiagéo por uma substéncia 0,1062 N de acido cloridrico na presenga de
em solugdo, podem ocorrer devido a: alaranjado de metila sendo necessario 38,60 ml da
(A) radiagbes estranhas que também atingem o soluglo Acida para a viragem do indicador. Outra
detector; porglio de 100 ml da soluglio de hidroxido de sédio
(B) equilibrios tautoméricos em solugAo; foi tratada com excesso de soluglc de cloreto de
(C) presenca de particulas em suspens&o na bario, ﬁltradaedlluk:!a a 250 ml. 200 ml desta diluicao
; . foram tomados e titulados com a mesma solugio
solugdo analisada; . :
. ) de acido cloridrico na presen¢a de fenolftaleina
(D) na; Ilnegndade da resposta do detector de Foram gastos 29,62 ml neste processo. As
radiagao; . percentagens de hidréxido de sédio e de carbonato
(E) fonte de radiagdo desgastada. de sodio na amostra eram respectivamente:
32.0 eletrodo de vidro para medida de pH apresenta (A) 78,64 04,43,
comportamento anémalo quando utilizado em (B) 72,88 e 27,12;
solugdes fortemente alcalinas ou fortemente acidas. (C) 72,32 @ 9,04
Na regido fortemente alcalina o comportamento (D) 84,12 e 15,88;
observado é: (E) 66,04 & 18,96.
(A) resultante da competigao entre ions H' e outros . .
cations pelos sitios de troca idnica presentes 36. A curva mostrada abaixo representa a titulagéo de 2
na camada hidratada externa da membrana de metais (A e B) por solugo padrao de EDTA(Y) 0,IN
vidro e a leitura obtida sera maior que o valor Sabe-se que a constante condicional para a
real: formagéo de AY & maior que a de BY. Assim, pode-
(B) resultante da corrosso da camada hidratada se concluir que:
externa da membrana de vidro pela sclugio
alcalina e a leitura obtida ser4d menor que o Acorr
valor real,
(C) resultante da corrosdo da camada hidratada ¢
externa da membrana de vidro pela solugio ,
alcalina a leitura obtida serd maior que o valor
real; :
(D) resultante de variagdo do potencial de jungio g
que depende da natureza dos ions presentes :
na splugao externa e tem impacto variave) sobre :
a leitura obtida; :
(E) resultante da competicéo entre ions H* e outros N
cétions pelos sitios de troca ibnica presentes ; :
na camada hidratada externa da membrana de 2 4 6
:glo € a leitura obtida sera menor que o valor (A.,, = Absorvancia corrigida devido a adigao do volume
' do titulante.)
33.0 pH de uma solugfo 1,0 x 107 mol/l de HCI é
(A) 6,93; (A) &, >8,, >85> g5 8y
{B) 6,80; (B) g5>€e,>£,,> £,
{C) 7,00; (C) gg=g,>e,> 8> €,
(D) 6,30; O Egy T E T By TERTE,,
{E) 6,90. (E) g, =¢,=¢, <g,<E,
34.Uma mistura contendo 1 mmol de U(IV} e 1mmol 37.Cianeto pode ser titulado pela prata, de acordo com
de Fe(ll) foi titulada com solug8o padréo de KMNO, o método proposto por Liebig. Sabe-se que &
0.1 N em presenga de acido sulfirico 1 moliL. Os equaglc que determina o primeiro ponto de inflexso
potenciais formais dos pares redox envolvidos neste d de titulacso & a § do |
a0: E° - 0.334V: E¥ = 0.66Y a curva de litulagiio & a formacgho do ion
proc:\ssos " oupmuey 'T FelinFegy T dicianoargentato de acordo com a seguinte equagio
& B wiymny = 1,51 V. Sabendo-se que estas Ag* + 2CN" - Ag(CN), . Neste processo, o
espécl_es podgm ser tituladas copjuntar_nente, 0 equivalente-grama do cianeto &:
potencial do primeiro ponto de equivaléncia serd;
(A) 1.08V: (A) metade da massa molecular;
(B) 1,17V; (B) igual & massa molecular;
(C) 0.67V: (C) duas vezes a massa molecular,
(D) 0,84V; (D) trés vezes a massa molecular;
{E} 0,46V, (E} um tergo da massa molecular.
\. w
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38. Dois mililitros de urina foram tratados com um 42.Abaixo estdo representadas, como LINHA
reagente especial, diluidos a 100ml e a PONTILHADA, as regides onde NAG ocorrem
concentragio de creatinina foi determinada. Uma absorg&o significativa no infra-vermelho para alguns
segunda aliquota de 2,00 ml foi adicionada de 5,00 solventes: Nirmaro de ona. i
mi de solugo de creatinina contande 0,03 mg/t e wl;m °m' 6 1%
tratada da mesma maneira. As absorvancias dmetiformamca e eveeenenens
medidas foram 0,428 e 0,538, respectivamente. A doano e e e
cencentraglo de creatinina na amostra é: dissufeto de carbone N e
, doroférmio J— N —
{A) 0,202 mg/i; sctonii o .
(B) 0,156 mg/l; , . .
Sabe-se que a ciclohexanona exibe um pico a 5,86 um
(C) 0,338 mg/l; 2, neste comprimento de onda, obtém-se uma
(D) 0,064 mg/: relagao linear entre a concenlracio e a absorvancia
' ’ A partir destes dados, o solvente adequado para
(E) 0,840 mg/l. ser utilizado nesta andlise é:
{A) dimetilformamida;
39. A “definig8o operacional de pH" foi introduzida para: (B) dioxano;
(A) tornar a medida reprodutivel; {C) dissulfeto de carbono;
(B) aproximar o valor medido do valor tedrico; ) cloroforn:nio;
(C) facilitar a medida do pH em amostras de baixa (E) acetonitrila.
forga idnica; 43. O método de Volhard é utilizado para a determinagio
L . . de ions capazes de formarem precipitados por
de vidro; utiliza como titulante uma solugo padrioc de
E | ial de i liquid tiocianato de potassio e consiste em se tratar a
(E) contrabalangar o potencial de jungéo liquida . amostra em analise com um excesso de solugio
. padr&o de nitrato de prata e titular-se ¢ excesso pela
40.Uma solugdo contendo uma mistura de duas solugho padrio de tiocianato de potassio utilizando-
substancias (A e B) foi analisada por sée con&o indicador uma solugo de alimen férrico
. ) . . s produtos de selubilidade para o cloreto, brometo,
espectrofotometria UV-visivel. Utullzou-sq para isto iodeto e tiocianato de prata s#o, respectivamente.
uma cubeta de 1 ¢m e as absorvancias foram 1,78x10",1,00x 10'% 5,25x 10" ¢ 8,31 x 10",
medidas a 400 a 503 nm, obtendo-so os valores de No caso da titulagfio de uma mistura desses haletos
0,40073. 400 nm e 0,530 nm a 503 nm. lAs pode-se afirmar:
absortlwdade.s molares para estas substancias {A) é necessario isolar-se os precipitados do
nesses comprimentos de onda séo: subst A- 0,533 contato com a solugéo titulants;
(400nm) e 5,07 (503nm); subst B - 15,2 (400nm) e (B) esta titulagdo deve ser feita em meio
5,80 (503 nm). As concentragbes de A e B sao, fracamente alcalino;
respectivamente: (C) o tiocianato é capaz de reagir com o cloreto de
prata formado;
(A) 0.097 e 0,0326 molll; {D) brometo e iodeto de prata podem sofrer reagéio
(B) 0,046 & 0,0776 moll: de metatese com o tiocianato,
. (E) tanto o brometo quantc o iodeto s&o capazes
(C) 0,085 e 0.0376molll; de deslocarem a prata do ¢loreto de prata,
(D) 0.069 e 0,0225 moll; primeiramente precipitado.
(E)} 0,078 & 0,0238 moal/. 44. Cloreto foi determinado por titulagéo potenciométrica
com solucao padréo de nitrato de prata. Os valores
41, Dois microlitros {ul) de uma solug&o de uma amostra de potencial obtidos nas proximidades do ponto de
contendo duas substincias foram "spotados” a 2,0 equivaléncia sdo dados na labela abaixo:
cm da borda inferior de uma placa de cromatografia Volma sdidonado.m - E.VWECS
medindo 20 x 5 cm. A separagio cromatogréfica foi 158 047
desenvolvida até a altura de 18 cm ao final foram 159 ate
observadas duas manchas circulares de 1 cm de 180 0:1%8
didmetro. Estas manchas, medidas a partir de suas 8t 0228
. . . . 182 0209
bordas superiores, localizavam-se a distAncia de 83 0318
18,0 e 11,5 cm da borda inferior da placa. Os Rf das o o8
duas substancias s&o respectivamente: o vol dont o d alénci
volume correspondente ao ponto de equivaldncia
{A) 1.0e0,74; deste processo ¢
(B) 0,88 e 0,47; (A) 16,15 my;
. (B) 16,10 mi;
{C) 0,875 0,72, (C) 16,20 m)
(D} 0,89 e 0,64, (D) 16,05 ml;
{E} 0,84 e 0,53. (E) 16,25 ml.
\.
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45, Das afirmagdes abaixo: Areas referentes & soluglio padrio:

a)} na cromatografia gas-liquido 0 mecanismo de
separagho ¢ a particlo, Equilina sulfato de s6dio Estrona sultato de sdcko

b} na cromatografia liquido-liqguido o mecanismo 662650 26
de separagdo é a partigho; 865212 1417707

c) na cromatografia & liquido de alta eficiéncia o 86284 il
volume morto (V) depende da natureza Areas referentes ds soluges amostra:
quimica da fase movel;

d) em cromatografia o tempo mprto (t,), istg e, 0 Equilria sulfato de sbcio Estrona sclfato de s4cko
tempo que uma substancia n&o retida é Y™ YATTSS
detectada independe do fluxo de fase movel ach 1953061
enquanto o volume morte (V,) depende;

e) na cromatografia & liquido em fase normal os Souaaz ¥ 2400184
compostos de baixa polaridade eluem mais 862780 2308526
lentamente que os de polaridade mais
acentuada: Solugaod 627618 1848705

f) um prato tedrico representa um estado de 627255 1847377
equilibrio na distribuicio de um analito entre As quantidades encontradas em cada comprimido
ambas as fases: mével e estacionaria e quanto qu P
maior for a altura equivalente de um prato foram:
tebrico maior a eficiéncia do sistema (A) 0,412 ;0,524 e 0,397 mg;

Cromatogréﬁco como um todo; (B) 0,394 : 0,492 e 0,373 mg;

g) em CLAE a press#io da coluna é inversamente (C) 0,347 ; 0,514 e 0,323 mg;
proporcicnal ao didmetro de particula da fase S ' -
empacotadora e diretamente proporcional & (D) 0,423; 0508 e 0,355 mg;
viscosidade da fase movel; (E) 0,401; 0,484 e 0,389 mg.

h) num sistema cromatografico, a largura de pico . L ) .
fins de calcular a resolugio entre dois picos e através das reacbes abaixo representadas,

o alargamento dos picos & diretamente
proporcional ao aumento do comprimento da oH oH
coluna; O/K/m\ \X/OH

pode-se dizer que estao corretas: . Ho

A acdh: o *

B} bdfg; N " o o

C) abgh; : " =0

D) dfgh: O %

E} acgh.

46.0 cromatograma anexo & referente a uma e foram obtidos os seguintes derivados
determinaglo quantitativa de estrogénios ’ .
conjugados totais (equilina sulfato de sédio, sensivelmente menos polares que as substancias
t .= 30,2 min e estrona sulfato de sodio, t = 34,9 iniclais.
min) em um produto farmacéutico na forma de
comprimidos, via CLAE/UV a 200nm. Na férmula
consta que cada comprimido contém 0,625g de e 0 oSy,
estrogénios totais. O analista calculou, pelo método b '_O—‘
do padr&o externo, o teor de estrogénios conjugados o \/C\o @ip'so
totais em trés comprimidos, separadamente, de
acordo com os dados abaixo:

Padrao utilizado: Estrogénio conjugado (cada grama ) e} el

contém 144mg de equilina sulfato de sédio e 328mg Considerando-se que o laboratério dispde de trés
de estrona suifato de sddio) equipamentos: 1 -cromatografo a gds acoplado a
Preparo da solugao do padréo: 52,8mg do padrao um detector por captura de elétrons; 2 - cromatégrafo
faram transfer'ldos, quantitativamente, para um & gas acoplado a um detector por ionizagéo de chama
baldo volumétrico de 100mL. A seguir SmL foram e 3 - cromatografo a liquido acoplado a um detector
transferidos, quantitativamente, para um bal#o espectrofotomeétrico com absorglio no ultravioleta, os
volumeétrico de 100mL com &gua e o volume foi : N
completado com o mesmo solvente. equipamentgs mais ad_equados para a determinagio
o de cada derivado sera:
Preparo da soluglo da amostra: cada comprimido A 2 b 1 3.
foi dissolvido em balio volumétrico de 25 mL com A) a-»2b->1,c-3
agua e o volume completado até a marca com o {B) a-1;b>3,¢c-22
mesmo solvente.. . (Claont:bs2,¢c—3
Foram feitas trés injegdes de volumes idénticos da (D)a—»2,b->3,c—1
solugdo padrio e duas injecSes de cada uma das ' '
solugBes amostra. {(E) a—»3,b-o1,c—o2
. v
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48.Numa coluna de {250 x 4 ) mm, duas substancias A
e B eluem respectivamente em 15,52 e 16,58
minutos. A largura dos picos na base (tangente) é
de 1,01 & 1,04 minutos. A composigéo da fase mével
& de 65 % de dgua deionizada e 35 % de acetonitrila
com um fluxo de 1 mL/min. Considerando o volume
morto aproximadamente metade do volume da
coluna vazia, os parametros de adequacgao (system
suitability): fator de capacidade (K'), nimero de
pratos tedricos (N} e resolugio (R}, sdo:

(A) R=101 K,=984 K,=956 N=3778 N,=2054
(B) R=101 K,=889 K,=956 N,=3778 N, =3702
{C) R=1,01 K, =854 K =956 N,=3778 N,=3216
(D) R=101 K,=956 K =984 N,=3216 N, =2054
(E) R=101 K, =830 K,=9,56 N,=2054 N, =3778

49.Considerando a questdo anterior, para que a
substéncia A elua com metade do tempo de retencéo
inicialmente observado, a composigdo da fase
mével deverd ser alterada. Sabendo-se que o indice
de polaridade do CH,CN =58 ¢ da H,0=102, a
nova composi¢lo da fase mével sera:

(A) 83% H,0: 37% CH,CN;
(B) 40 % H,O : 60% CH,CN;
(C) 29 % H,0 : 71% CH,CN;
(D} 37 % H,0:863 % CH,CN,;
(E} 39% H,O: 81% CH,CN;
50. Considerando ainda ¢ problema da questioc 48, o

comprimento da coluna para que néo haja nenhuma
superposi¢do de picos, ou seja, R 2 1,8, sera:

(A) 69 cm,
(B) 79 cm;
(C) 89 cm;
(D) 87 cm;
(E) 96 cm.

\ y
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